
 

  

  

1. Στο πρώτο εξάµηνο στο µάθηµα Απειροστικός Λογισµός Ι ένας φοιτητής (Φ) 
ρωτήθηκε σχετικά µε τον ορισµό του ορίου µιας συνάρτησης :  

          Φ. (φοιτητής):  
 Έστω συνάρτηση f ορισµένη στο Α και xο σηµείο συσσώρευσης του Α.     
 Ορίζουµε:  
         lim

x→x0
f (x) = l⇔∀ε > 0 ∃δ > 0 :∀x ∈ Aαν x − xo < δ , τότε f (x)− l < ε   

          Κ. (καθηγητής) :  
 Ισχύει ο ορισµός αν αντικαταστήσουµε το ε>0 µε τη  συνθήκη ε>0  και ε Q∈  ; 

Δηλαδή   ισχύει το ακόλουθο :   
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          Φ.: Προφανώς όχι γιατί ο ορισµός απαιτεί να ισχύει για κάθε ε θετικό 

πραγµατικό και όχι µόνο για κάθε ρητό. 
 
          Εξετάστε αν η απάντηση του φοιτητή είναι σωστή. Αιτιολογείστε τον     
          ισχυρισµό σας 
 
    2. Ένας  µαθητής  απάντησε στην ερώτηση :  
      «Να βρεθεί, αν υπάρχει, το 
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       ως εξής : 
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      Πως θα αντιµετωπίζατε στη τάξη την παραπάνω απάντηση. 

 
        3.   Ένας µαθητής σας κάνει στη τάξη την παρακάτω ερώτηση : 

Για να υπολογίσουµε το όριο : lim
x→+∞

ηµ(x)  κάνουµε την αλλαγή µεταβλητής 

x=y+π και επειδή ηµ(y+π)= - ηµ(y) παίρνουµε : 

lim
x→+∞

ηµ(x) = lim
y+π→+∞

ηµ(y +π ) = lim
y→+∞

(−ηµ(y)) = − lim
y→+∞

ηµ(y) = − lim
x→+∞

ηµ(x)  από 

όπου προκύπτει : lim
x→+∞

ηµ(x) = 0.  



Στην συνέχεια κάνοντας πάλι την αλλαγή x = π/2 – z και χρησιµοποιώντας την 

ιδιότητα ηµ(π/2 – z ) = συν(z)  προκύπτει ότι  

lim
x→+∞

συν (x) = lim
π→+∞

ηµ(π / 2− x) = lim
z→+∞
(ηµ(−z)) = − lim

z→+∞
ηµ(z) = 0  

Άρα lim
x→+∞

(συν 2 (x)+ηµ 2 (x)) = 02 +02 = 0 . 

Από την άλλη όµως lim
x→+∞

(συν 2 (x)+ηµ 2 (x)) = lim
x→+∞

(1) =1 . 

Που υπάρχει λάθος; 

 

i.Τι νοµίζετε ότι αγνοεί ή δεν έχει καταλάβει ο µαθητής ; 

ii. Πόσο συνηθισµένο θεωρείτε ότι είναι το παραπάνω λάθος και σε τι οφείλεται ; 

iii. Πως θα αντιµετωπίζατε στη τάξη την παραπάνω ερώτηση του µαθητή;  

 

4.   Σχεδιάζετε να εισάγετε στην τάξη σας την έννοια του ορίου ,       

      όπου x0, α πραγµατικοί αριθµοί. 

α) Περιγράψτε µια εισαγωγική δραστηριότητα που θα µπορούσε να προκαλέσει 

το ενδιαφέρον των µαθητών για την έννοια. 

β)  Πως θα δηµιουργούσατε στους µαθητές µια σωστή διαισθητική αντίληψη για 

την έννοια; 

γ) Ποιες παρανοήσεις θεωρείτε ότι αναπτύσουν οι µαθητές για την έννοια του 

ορίου; 

δ) Ποια παραδείγµατα θα χρησιµοποιούσατε για να αποκτήσουν οι µαθητές µια 

καλή εικόνα της έννοιας. Αναφέρατε το στόχο του κάθε παραδείγµατος; 

 

 

 
 

 
 

 

 

 


